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(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 12 (dodici) del mese di dicembre, la Commissione Secon-
da è convocata alle ore 9:00, in seduta congiunta con le Commissioni Prima e Quinta, in modalità 
online  secondo  quanto  previsto  dal  dispongo  del  Presidente  del  Consiglio  Comunale  Prot.  N° 
109985 del 31 marzo 2022, e secondo quanto previsto:  dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio 
comunale in sede referente per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione del Direttore del Centro Studi Turistici Alessandro Tortelli sulle caratteristiche e 

l’impatto del turismo sportivo;
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Dott. Riccardo Nocentini, dirigente
Sabrina Sezzani, E.Q.
Sara Borchi, per la diretta streaming

Per la segreteria della seduta congiunta sono presenti: Cristina Ceccarini (Commissione Prima) e 
Antonella S. Ferrara (Commissione Seconda)
Redige il verbale della seduta congiunta: Cristina Ceccarini.

Sono presenti inoltre:
il  Direttore del Centro Studi Turistici Alessandro Tortelli

Sono connessi telematicamente le/i Consigliere/Consiglieri: 
alle ore 9:00, Bonanni, Bundu, Conti, Fratini, Giorgetti, Masi, Piccioli;
alle ore 9:03, Felleca;
alle ore 9:04, Bocci, Cellai;
alle ore 9:05, Draghi;
alle ore 9:06, Armentano, D’Ambrisi;
alle ore 9:07, Sabatini.

Assumono la presidenza in qualità di Presidente: Fratini per la Commissione Prima; Conti per la 
Commissione Seconda; Giorgetti per la Commissione Quinta. La segretaria della Commissione Se-
conda, Antonella S. Ferrara procede con l’appello unico per tutte le commissioni consiliari.
a cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:
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CONSIGLIERE

Componenti 
Comm. 1 Componenti 

Comm. 2

Componenti 
Comm. 5

ARMENTANO Nicola X

BOCCI Ubaldo X X

BONANNI Patrizia         X

BUNDU Antonella         X X

CELLAI Jacopo X

CONTI Enrico                 X X

D’AMBRISI Angelo X X

DRAGHI Alessandro      X X

FELLECA Barbara X X X

FRATINI Massimo X X

GIORGETTI Fabio          X X X

MASI Lorenzo X

PICCIOLI Massimiliano X

SABATINI Massimo X

I Presidenti aprono la seduta congiunta alle ore 9:07 essendo presente il numero legale in tutte e tre 
le Commissioni.

La seduta congiunta tratta il seguente argomento:  caratteristiche e impatto del turismo sportivo.
Intervengono:

 Presidente Conti: introduce l’argomento oggetto della seduta che nasce dall’approvazione di 
una mozione in senso alla Commissione prima avente ad oggetto la promozione del turismo 
sportivo  attraverso  l’esenzione  dell’imposta  di  soggiorno  per  coloro  che  fanno  parte  di 
associazioni  sportive  e  partecipano  in  qualità  di  atleti,  direttori  e  tecnici  ad  un  evento 
sportivo. All’ospite in audizione chiede cosa si debba intendere per turismo sportivo.

Alle ore 9:09 si collega il Consigliere Cocollini.
 Il Dott. Tortelli prende la parola per fare una panoramica sull’impatto socio economico del 

turismo  sullo  sport  poiché  un  evento  sportivo  non  rappresenta  solo  un'occasione  di 
intrattenimento, ma è uno strumento che genera ricadute economiche positive sul territorio. 
Il Dott. Tortelli condivide le slide con i partecipanti alla seduta dove evidenzia con i numeri  
la portata degli eventi sportivi in città.

Alle ore 9:10 si collega il Consigliere Rufilli.
Alle ore 9:12 si collega il Consigliere Razzanelli.
Alle ore 9:30 si collega il Consigliere Bussolin.

 Presidente Giorgetti: chiede se per aumentare il volume d’affari intorno al turismo sportivo 
sia necessario la qualità sia dei dirigenti sportivi che dei servizi offerti dalle società sportive 
dilentattistiche  che  tanti  danni  hanno  subito  dal  Covid.  Chiede  che  spazi  ci  siano,  in 
relazione al turismo sportivo, per queste società.



 Il Dott. Tortelli risponde affermativamente e ricorda che prima del Covid con le societtà  
dilettantistiche veniva organizzato la manifestazione sportiva  Europe Cup. Questo evento 
portava su territorio tante squadre formate da adoloscenti di tutta Europa e anche di fuori da 
essa. Questi tipo di eventi avevano aperto un percorso che dava luogo anche a far conoscere 
il nostro territorio di cui ne beneficiava anche l’indotto. Il Covid ha arrestato questo tipo di 
turismo. Adesso per ripartire le società necessitano di un supporto per l’organizzazione di 
tali eventi.

 Consigliera  Bundu  interviene  per  delineare  a  quali  categorie  di  sportivi  deve  essere 
accordata  l’esenzione  del  pagamento  dell’imposta  di  soggiorno.  Ritiene  che  le  società 
sportive  professionali  non  necessitino  di  tale  esenzione  mentre  può  essere  opportuno 
accordare una misura del genere a quelle dilettantistiche. Inoltre nota che la misura vuole  
porsi  anche  come  leva  per  attrarre  turismo  nelle  stagioni  basse.  Ritiene  tuttavia  che  il 
problema reale non sia quello di attrarre turismo sportivo nelle stagioni basse ma rendere il 
più  possibile  ampia  l’accessibilità  della  pratica  sportiva  nei  confronti  dei  cittadini  che 
abitano in città e nei dintorni di essa attraverso impianti sportivi che funzionino al meglio.

 Consigliere  Armentano  risponde  all’intervento  della  Consigliera  Bundi  ritenendo  molto 
importante portare investimenti in termini di manifestazioni sportive perché le stesse non 
soltanto stimolano tanti a vivere lo sport, a praticare lo sport, ma attraverso la presenza di  
grandi eventi sportivi, lo stesso possa essere un motivo per il quale all'interno della città si  
crei un indotto.

 Consigliere Sabatini: facendo seguito all’illustrazione delle slide evidenzia come il turismo 
sportivo non sia più un fenomeno di nicchia ma bensì sia diventato un mercato strutturato  al  
pari del turismo culturale o professionale. Pertanto preso atto che il turismo sportivo non è 
più un fenomeno di nicchia ritiene che non vi sia la l’opportunità di approntare un’esenzione 
a favore di un settore che non necessita di essere promosso. In caso contrario l’indirizzo 
politico dato con la mozione - che prevede l’ esenzione dell’imposta di soggiorno per il solo 
settore sportivo - rischia di creare una disparità di trattamento nei confronti di coloro che si 
muovono per visitare mostre,  assistere a spettacoli  oppure per partecipare a convegni di 
lavoro.

Alle ore 9:55 si collega il Consigliere Di Puccio.
Alle ore 9:56 si collega la Consigliera Perini.

 Presidente  Conti  interviene  per  precisare  che  la  mozione  cui  si  riferisce  il  Consigliere 
Sabatini non fa riferimento al turismo sportivo tout court ma a una fattispecie particolare,  
ossia a un segmento all'interno del turismo sportivo.

Alle ore 10:08 si disconnette il Consigliere Masi.
Alle ore 10:10 si disconnette il Consigliere Bussolin.

Il Presidente Fratini chiede ai componenti della Prima Commissione se hanno visionato i verbali 
delle sedute precedenti di detta Commissioni allegati in chat all’inizio della seduta. I componenti  
della Prima Commissione approvano i verbali.

La Segretaria Antonina S. Ferrara procede all’appello finale.

I Presidenti chiudono la seduta congiunta alle ore 10:12.



Alla chiusura della seduta erano presenti le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:

CONSIGLIERE

Componenti 
Comm. 1 Componenti 

Comm. 2
Componenti 
Comm. 5

ARMENTANO Nicola X

BOCCI Ubaldo X X

BONANNI Patrizia         X

BUNDU Antonella         X X

CELLAI Jacopo X

COCOLLINI Emanuele X X

CONTI Enrico                 X X

D’AMBRISI Angelo X X

DE BLASI Roberto X

DI PUCCIO Stefano X X

DRAGHI Alessandro      X X

FELLECA Barbara X X X

FRATINI Massimo X X

GIORGETTI Fabio          X X X

PERINI Letizia X

PICCIOLI Massimiliano X

RAZZANELLI Mario X

RUFILLI Mirko                

SABATINI Massimo X

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:

CONSIGLIERE

Componenti 
Comm. 1 Componenti 

Comm. 2
Componenti 
Comm. 5

ARMENTANO Nicola X

BOCCI Ubaldo X X

BONANNI Patrizia         X

BUNDU Antonella         X X

BUSSOLIN Federico X X

CELLAI Jacopo X



COCOLLINI Emanuele X X

CONTI Enrico                 X X

D’AMBRISI Angelo X X

DE BLASI Roberto X

DI PUCCIO Stefano X X

DRAGHI Alessandro      X X

FELLECA Barbara X X X

FRATINI Massimo X X

GIORGETTI Fabio          X X X

MASI Lorenzo X

PERINI Letizia X

PICCIOLI Massimiliano X

RAZZANELLI Mario X

RUFILLI Mirko                

SABATINI Massimo X

La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Enrico Conti

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del ………


